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Styrelsen för den ideella föreningen Värna Adelsö avger följande verksamhetsberättelse för 2022. 

Föreningen hade under året närmare 700 medlemmar. Tidningen Adelsönytt har utgivits med två 

nummer. Bland frågor behandlade under året märks Munsö skola, Hembygdsgården, Världsarvet 

Hovgården och Kurön. 

Medlemmar, styrelse och ekonomiMedlemmar, styrelse och ekonomiMedlemmar, styrelse och ekonomiMedlemmar, styrelse och ekonomi 

Styrelsen har bestått av tio ledamöter: Anders Gustafsson (ordförande), Helena Abrahamsson (vice 
ordförande), Monika Engelhardt, Jan Gertz, Andreas Gustafsson, Mats Lundgren (kassör), Siri 
Lundmark, Lennart Rydberg, Maria Skedinger samt Stefan Wåhlin. Björn Rydberg och Gunilla Dykhoff 
Sternelius har varit adjungerade. Björn Rydberg har tjänstgjort som sekreterare. Revisorer har varit 
Lars Skedinger och Lars Erik Udd med Bernt Collin som suppleant. Styrelsen har utöver ett 
konstituerande möte haft fem sammanträden. 

Tidningen Adelsönytt har utkommit med två nummer som utdelats till alla med brevlåda på Adelsö 
samt skickats per post till övriga medlemmar. Tidningen skickas även per post till samtliga ledamöter 
i kommunfullmäktige i Ekerö kommun samt VD för Ekerö Bostäder. Upplagan har uppgått till 800 
exemplar. Gunilla Dykhoff Sternelius har under året efterträtt Björn Rydberg som redaktör och 
ansvarig utgivare. Redaktionen består nu av Anita Björk, Gunilla Dykhoff Sternelius, Klas Dykhoff, 
Kent Lundberg, Britt-Louise Morell och Lotta Persson. Ann Söderström har svarat för formgivning och 
layout. Lennart Mattsson är annonschef.  

Föreningens ekonomi är god. Antalet betalande medlemmar uppgick vid årsskiftet till 696. 
Medlemsavgiften är 50 kr per år. Vid årets slut uppgick föreningens tillgångar till något mer än 132 
000 kronor. De största utgiftsposterna utgjordes av tidningen, omkostnader vid medlemsmöten, 
priset till Årets Adelsöbo, gåva till barnen i Ukraina och sponsorpengar till Adelsö Runt. Föreningen är 
medlem i Adelsö Föreningsråd och betalar medlemsavgift för det.  

ÅÅÅÅrets Adelsrets Adelsrets Adelsrets Adelsööööbobobobo    

Till Årets Adelsöbo 2022 utsågs Gordon Rönnberg. 

Munsö skolaMunsö skolaMunsö skolaMunsö skola    

Värna Adelsö har under flera år kämpat för Munsö skola. Kommunledningen meddelade i april 2020 
att skolan skulle läggas ned till hösten. Värna Adelsö deltog i den opinionsstorm som ledde till att 
förskoleklassen och klass 1 och 2 blev kvar. Till stor del tack vare Värna Adelsö har sedermera klass 3 
återöppnats, Nu kräver Värna Adelsö att hela skolan återöppnas till och med klass 6. Det har kommit 
en hel de positiva signaler från ledande politiker på den punkten. Men det kommer att krävas att 
Värna Adelsö fortsätter att driva frågan för att ett totalt återöppnande ska bli veklighet. 

    

    



HembygdsgårdenHembygdsgårdenHembygdsgårdenHembygdsgården    

Värna Adelsö har spelat en mycket viktig roll för räddandet Hembygdsgården som Ekerö Pastorat 
hade tänkt sälja till en privatperson. I dag kan konstatera att Hembygdsgården är kvar i kommunal 
regi och upprustad och fin. Vi i Värna Adelsö kan konstatera att vi har spelat en kanske avgörande roll 
för att Adelsö har kvar en hembygdsgård i i hög klass. 

HovgårHovgårHovgårHovgårddddssssprojektetprojektetprojektetprojektet    

I samband med räddandet av Hembygdsgården beslutade Ekerö kommun att starta ett projekt för 
Världsarvet Birka Hovgården med fokus på Adelsö. Värna Adelsö har deltagit aktivt i projektet, 
samtidigt som dialogen kring Hembygdsgården fortsatt med Ekerö Bostäder. 

Vi har krävt att Fastighetsverket ska se till att vildsvinens skador på Världsarvet förhindras. 

VildsvinsfVildsvinsfVildsvinsfVildsvinsfråganråganråganrågan    

Vildsvinens framfart är ett konstant problem på Adelsö. Adelsös största markägare, Menhammars 
stuteri, ignorerar tyvärr behovet av en begräsning av stammen. Värna Adelsö har haft dialog med 
Länsstyrelsen på olika nivåer och kommer att fortsätta driva frågan på alla sätt som går. 

AdelsönyttAdelsönyttAdelsönyttAdelsönytt    

Adelsönytt utgör en viktig del av Värna Adelsös opinionsarbete. Tidningen har fortsatt att utvecklas 
och håller mycket hög klass. Tidningen skickas även till samtliga politiker i kommunfullmäktige. Detta 
har haft stort genomslag för Adelsös frågor och bidragit till en ökad dialog med politikerna. Tidningen 
är också till stor glädje för alla Adelsöbor och sprider kunskap om ön. 

PolitikermötenPolitikermötenPolitikermötenPolitikermöten    

 Värna Adelsö har fortsatt att bjuda in de politiska partierna i Ekerö kommun till Adelsö för 
dialogmöten med oss. Alla partier utom ett har varit på besök. Men vi räknar med att det 
kvarvarande partiet ska komma i höst. Besöken har lett till att förbättrade relationer kunnat skapas 
och att politikerna fått en djupare förståelse för vad som är viktigt för att ön ska kunna fortsätta att 
utvecklas. 

HovgårdsbadetHovgårdsbadetHovgårdsbadetHovgårdsbadet    

För några år sedan beslutade Ekerö kommunfullmäktige att Hovgårdsbadet skulle läggas ned. Tack 
vare bl.a. Värna Adelsös agerande upphävdes detta beslut. Nu har badplatsen rustats upp och en stor 
brygga kommit på plats. 

KurönKurönKurönKurön    

Frälsningsarmén har som bekant sålt Kurön till privatpersoner. Värna Adelsö arbetar för att ön inte 
ska exploateras. Detta har framförts i Adelsönytt och i en skrivelse till kommunen. Detta är fråga som 
är viktig att bevaka framöver. 

BussfråganBussfråganBussfråganBussfrågan    

Ett nytt bussföretag har tagit över driften av busstrafiken efter Arriva. Det kommer att bli en viktig 
fråga för oss att följa verksamheten och kontrollera att de kommer att sköta trafiken bättre än Arriva. 
Klagomålen som framkommit till Värna Adelsö har minskat. 

 

 



GiftalGiftalGiftalGiftalggggerererer    

Vi har skrivit till kommunens miljönämnd och frågat om de vet något om de algsansamlingar som 
uppträder i sjön framför allt på sensomrarna. Kommunen svar innebär att de inte vet så mycket och 
om de är giftiga.  Vi har också varit i kontakt med Sveriges Lantbruksuniversitet (SLU) som vet 
betydligt mer. De har begärt pengar för att få forska mer kring denna fråga. Vi fortsätter att bevaka 
frågan. 

GropGropGropGropar på Ringvägen vid Norrängenar på Ringvägen vid Norrängenar på Ringvägen vid Norrängenar på Ringvägen vid Norrängen    

Vi har skrivit till Trafikverket och begärt att groparna på Ringvägen åtgärdas. Så har nu skett. 

FärjanFärjanFärjanFärjan    

Belastningen på färjan har ökat. Vi har begärt att få statistik från Trafikverket. Värna Adelsö har också 
begärt att 20-minuterstrafiken ska utsträckas en timme till klockan 15. 

AvslutningsvisAvslutningsvisAvslutningsvisAvslutningsvis    

Värna Adelsö har funnits i drygt 20 år. Utvecklingen har visat att föreningen har stor betydelse. Värna 
Adelsö har påverkat många viktiga frågor. Och det är uppenbart att Adelsöborna, både fastboende 
och fritidsboende, uppskattar föreningen. Medlemsantalet har successivt ökat och är nu fler ån 
någonsin, vilket ger oss styrka att driva Adelsös frågor vidare. 

Styrelsen för Värna Adelsö, 

 

 

genom Anders Gustafsson, ordförande 


